



“谢谢！如果不是你们及时出手相救，我和儿子的命就没了！”昨天上午9点35分，家住大渡口建胜镇绿地城小区的周权和妻子开着轿车，来到位于九宫庙街道葛老溪社区（马桑溪古镇）的大渡口区红旭水上救援队，送上锦旗和防暑饮料，感谢队员们的救命之恩。

一周前（8月22日）的晚上，周权和儿子在江边耍水时不慎被卷入激流，关键时刻，救援队总指挥罗正龙打着强光手电，队员夏川挺身而出……

老记伏枥

联系电话
17708339062

他们延续王红旭精神 这个暑期救起了28人

昨天一名获救者带着锦旗来到大渡口区红旭水上救援队表达感谢

1 父子俩江边耍水被卷入激流

8月22日晚上7点半，周权夫妇开着车带着两个儿子来到滑石滩江岸边耍水，“当时江边玩水的市民很多，我们也听到救援队队员在喊话提醒大家注意安全。”周权的妻子凌女士带着小儿子站在岸上，他则背着大儿子走入水中玩耍，“水里面的确很凉快，所以不少人都是挽着裤子站在浅水中。”

周权自己会游泳，耍着耍着，他就尝试着走入稍深一点的地方。当时，天色渐暗，其实他凭感觉就测得浅水区附近就有暗流涌动，“走着走着，脚下一滑，一下就踩不到底了……”周权下意识地把肩上的儿子往水面上举，而自己头颈一下子沉入水中顿感慌乱——“遭了，救……”此时，儿子也意识到爸爸呛水了并开始呼救！

站在岸边的凌女士也第一时间发现了险情，但是岸边人多声音嘈杂，她的惊呼没有引起过多的注意。不过，罗正龙第一时间也发现了这一幕，当天他有点发烧，没有下水，白天用作游泳的跳台临时变身为瞭望哨，他就一直拿着强光手电，观察着江面上的情况。当他看到当事人在江水中胡乱地扑腾时，就敏锐地意识到出事儿了，他马上朝周权父子所在方位扔过去一个救生圈，同时通知队员夏川，携带着救生装备（绳、救生圈等）划着桨板过去救援。“落水处深度在1.8米左右，我们救助过很多落水者，发现他们有一个共同点，当水没过颈后开始慌乱。”

周权回忆说，当时水里有暗流，所以他走着走着就站不稳了。在队员夏川、马明国帮助下，以及冬泳队员肖渝、刘鹏支持下，周权父子终于被救到安全地带。通过当时的视频回放，记者发现当时发生险情的地方江水湍急，事后再次想起当时情景，周权还有些后怕，“有时出事就是那么一两分钟的事，幸亏有他们的及时帮助，否则我和儿子就凶多吉少了。”

在送给救援队的锦旗上，写着“救危见真情 行动暖人心”十个大字。凌女士补充说，当周权被救到岸边时，因为呛了水，把晚餐时吃的西瓜都吐了出来，当时她吓了一跳，还以丈夫吐的是血，后来弄明白才放下心来。

2 当天一名男子获救后哭泣不止

其实在周权父子遇险前一个多小时，救援队还救起了另一名中年男子。

该男子是一名四川甘洛来的游客，当时与一名中年女子同行。罗正龙说，当时这名男子来到江边，脱了外衣后就直接往江中间游，没想到不到十分钟，就开始在水里扑腾，救援队发现险情后，夏川、马明国第一时间前往救援。被救回岸边，他坐在石梯上哭泣不止，在与救援队员的交谈中，这名男子表示，他不太熟悉长江江水的情况，以为自己可以转一圈游回来，没想到游着游着就感觉水流速度很快，全身也突然没有力气了。罗正龙说：“应该是被吓着了，起碼哭了20分钟，直到大家劝说他平息了情绪后，才在那位同行女士陪同下离开。”

和这名男子相似的是，一位姓张的中年女子独自带着漂流包来到江水中游泳，游着游着就感觉全身没有力气，被救援队员救上岸后，在岸边躺了半个小时。“她以前都是游泳池里游，感觉自己可以游很长的距离，于是带着漂流包来到江边练习，但是不熟悉江水的情况，所以刚游不久就遇险了。”

昨天上午，记者从滨江路下行到滑石滩的路上，发现沿途竖立了多块安全警示牌。茄子溪街道办在一块警示牌上提示：“每年5月至10月中旬是长江汛期，其中7-8月是主汛期，为确保市民安全，对敏感地带和危险水域出入口进行封闭，据统计，近五年来本危险水域已有多人溺水死亡。”

队员夏川说，暑假期间，单独或结伴前来的中小學生比较多，这也是救援队重点关注的一个群体。救援队员值守的时间是7月1日起到9月1日前后，每天晚上6点半至9点市民纳凉的高峰时段，救援队35名队员轮班在江岸值守。“现在是暑假，一些学生没有大人带着，自己约上同学套个游泳圈就往江里冲，特别危险。这种情况我们都一直紧盯着，不准他们到危险的地方去。”救援队副队长赵世伟说，通过定点值守、喊话劝导、宣传、舟艇巡逻等形式，防范安全事故的发生，提高江边玩耍市民、游客的安全意识，重点对在水中玩耍无大人看管的學生给予提醒和劝导。

2021年6月1日，王红旭老师在附近水域救起两名落水儿童后体力不支牺牲。2022年6月1日，大渡口区红旭水上救援队正式成立，当年就救起20多名落水群众。今年自7月1日以来，救援队已救起至少28名不慎落水的成年人和小孩。

救助记录显示：8月13日，一名中年男子带着自己的俩儿一女前来江边玩水，不慎遇险，救援队及时出手相救，确保了一家四口平安。“那天非常忙碌，平时值班队长每天买一个西瓜去水里冰着，晚上下班后由队员一起分享。”罗正龙回忆说，那天晚上，队员们进入自建队以来最为忙碌的一天，结果等大家下班时才发现，冻在水里的西瓜已被江水冲走了。



市民周权（右四）送来锦旗



滑石滩湍急的江水



周权回忆当时惊险一幕



队员回忆当时情况

其他获救者送的锦旗

声音

获救者想加入救援队 当志愿者

“真的很感谢你们，减少了悲剧的发生。”昨天在送锦旗的时候，周权说，作为一名获救者，发自心底感谢救援队的善举，因为自己也会游泳，现在经营着一家劳务公司，非常想加入救援队当一名志愿者。

据了解，要成为一名救援队队员必须要经过多项技能培训。在救援队驻地，记者看到救援队员范先建的游泳救生员（五级）证书上，盖着国家体育总局人事司职业技能鉴定专用章，以及该局职业技能鉴定指导中心职业技能鉴定专用章。队员赖全持有的心肺复苏培训证则是由中国红十字会颁发的，救援队志愿者王琴则持有护士证。

“去年，我和陈喜等人决定在义渡古镇这个地标水域附近成立一支弘扬王红旭老师舍己救人精神的公益组织。”罗正龙是一名公交车司机，住在大渡口，从小在马桑溪古镇附近长大，对这里有感情，不愿看到溺水事故在身边发生。去年，该救援队获大渡口区区委“先进民兵单位”称号，在政府相关部门支持下解决了驻地问题，夏川则将自己的摩托艇拿出来用于救援，区应急局协调了一辆冲锋舟供救援队使用。

新闻多一点

多方联动保护市民安全

来自大渡口区公安分局的消息，从“编发防溺水地图”“建设云防预警系统”“开展志愿队伍巡逻”三个层面打造“宣传”“预警”“救援”全流程“空地一体”的防溺水网络，有力维护了群众生命健康安全。从去年开始，大渡口警方就启动“防溺水地图”的制作，根据无人机巡查结果，筛查出大渡口江段重点危险水域，绘制了包括滑石滩、万发码头、义渡古镇、牛栏坝等九个点位的“大渡口江段防溺水地图”，发放给在江边纳凉戏水的群众，让大家明晰风险点，做到安全戏水，截至目前已经发放防溺水地图2万余份。

“您已进入危险水域，严禁下水游泳玩耍，请立即离开！”天气炎热，准备下水游泳的陈先生刚进入长江滑石滩水域，耳边就响起了提醒广播。这个“会喊话”的设备叫做“云防溺水预警系统”，由该局与海康威视联合开发，该系统基于特定大数据算法，将水域划分为安全、较危险、危险三个区块，分别用绿色、黄色、红色划分。

夏季水情复杂，大渡口警方又与区“红旭水上救援队”开展溺水救援深度合作。从今年7月1日开始，派出所民警和救援队员一起，每天进行江岸巡逻，通过定点值守、喊话劝导、安全宣传、舟艇巡逻等形式，防范安全事故的发生。

重庆晨报记者 陈军 摄影报道